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ngrihuni, këto janë betejat tona!

Hytbeja e xHuMaSë Hytbeja e xHuMaSë

të nderuar dhe të shtrenjtë motra e 
vëllezër muslimanë,

javën që kaloi nisëm një seri 
hytbesh mbi edukimin dhe 
rëndësinë që ka përkujdesja në 

veçanti për brezin e ri dhe familjen.
Në këtë kontekst, ne të gjithë jemi të 

ftuar drejt xhihadit dhe ju do të pyesni 
xhihad? çfarë lidhje ka xhihadi në këtë 
mesele?! ka një lidhje shumë të madhe 
dhe është esenca e krejt meselesë! allahu 
i madhëruar urdhëron dhe thotë në suren 
e merimangës, “al ankebut”: “ata të cilët 
sakrifikojnë dhe luftojnë  për hatrin tonë, 
Ne do t’i udhëzojmë rrugëve që shpien 
drejt kënaqësisë sonë. dhe ta dini se 
allahu është me vepërmirët!”

mendoni vetëm për pak lidhjen 
ndërmjet pjesës së parë ku bëhet fjalë 
për xhihadin dhe pjesës së dytë që është: 
“allahu është me vepërmirët”. mund të 
thuash çfarë lidhje kanë këto me njëra-
tjetrën?! të gjithë ne jemi në luftë, çdo 
ditë që zgjohemi është një betejë e re. 
dhe, kur themi luftë, të mos ju shkojë 
mendja detyrimisht tek ajo çfarë ngjet 
gjithandej e sidomos në vendet tona 
të shenjta islame, jo, jo detyrimisht! 
xhihad, fillimisht për të mbërritur 
kuptimin e duhur të asaj që e themi çdo 
ditë në marrëdhënien tonë me allahun 
e madhëruar, të Cilit i drejtohemi duke 
thënë: “vetëm ty të adhurojmë dhe 
vetëm prej teje ndihmë kërkojmë!” 

ti vetëm pyete veten tënde, a jemi ne 
në nivelin e atij që teksa thotë “vetëm 
ty të adhurojmë dhe vetëm prej teje 
ndihmë kërkojmë!”, e ndjen veten në 
huzur të allahut (xh.sh)? më lejoni t'jua 
thjeshtësoj.

Një mik i mirë, një mik i shtrenjtë, një 
familjar i afërm, babai, nëna: është me 
ty në tavolinë dhe gjatë kohës që ai po 
flet, ti merr celularin, shënon, shkruan, 
nisë një mesazh, merr një mesazh. i 
thua prit pak, dhe çohesh nga tavolina 
me celularin në dorë edhe vazhdon e 

flet e flet, a thua se presidenti, a mbreti 
i botës të ka marrë në telefon!? pastaj 
kthehesh dhe i thua: më fal, më fal se 
pata një telefonatë urgjente! Ndërkohë 
që ti harron se personi që është përpara 
teje dhe në tavolinë me ty, është më i 
rëndësishëm se krejt bota, por ti je 
neglizhent, ti nuk je këtu dhe ti  e injoron 
atë, ti e fyen atë, ti nuk i jep respekt atij, 
ti nuk e nderon atë dhe sërish biseda 
vazhdon dhe ti sërish luan me celularin 
tënd! a është korrekte kjo? Nuk është 
korrekte! 

Nëse në marrëdhëniet tona njerëzore, 
largimi me vëmendjen e përqendrimin 
tek ai që ke përballë nuk është korrektësi, 
po në marrëdhënien me allahun e 
madhëruar, të Cilit i thua: “vetëm ty të 
adhurojmë dhe vetëm prej teje ndihmë 
kërkojmë!” dhe në mendjen tënde është 
gruaja, puna, biznesi, është rroga, 
ndeshja e futbollit, një serial televiziv, 
një kafe, ku të pret filani dhe fisteku?! 

këtu, allahu i madhëruar thotë: “ata 
që sakrifikojnë dhe luftojnë për hatrin 
tonë!”, a je ti i denjë për të sakrifikuar 
dhe për të luftuar për të mbërritur në 
marrëdhënie me allahun, në një gradë 
ku ti, drejtpërdrejt me zotin e gjithësisë, 
merr dhe jep me madhërinë e tij: “vetëm 
ty të adhurojmë dhe vetëm prej teje 
ndihmë kërkojmë!”?

e dyta: xhihadit i itkanit, (xhihadul-
itkan): xhihadi i përsosmërisë. çfarë 
është kjo? thotë pejgamberi (a.s): 
“allahu do nga robi i tij, që kur ai të 
bëjë një vepër, ta përsosi atë!” a jemi 
ne të përsosur në marrëdhëniet tona 
ditore me njëri-tjetrin, aty ku zoti na ka 
vendosur në punën tonë? a shfaqim ne 
përsosmëri? pyetje është ajo, a je ti i 
përsosur?!

shiko, çdo ditë gjithsecili prej nesh 
ka një angazhim ditor, 5 orë punë, 6 orë 
punë, 8 orë punë. a ia jep ti punës tënde, 
(aty ku je), hakun e 5 orëshit, 6 orëshit, 
8 orëshit? se po ta bëjmë një gjë të tillë, 
patjetër që lartësohet niveli dhe cilësia e 
asaj çfarë japim në përditshmërinë tonë. 
e nëse nuk e bëjmë, është rrëmujë, është 
anarshi, është diçka që nuk ka lidhje me 
islamin dhe me modelin e muslimanëve!

Një prej vëllezërve të dashur të 
zemrës, në qytetin tonë, po flisnim një 
ditë teksa po dilnim nga xhamia, sapo 
ishim falur së bashku dhe unë e pyes, 
siç pyesim rëndom si je, si shkon, si ja 
kalon? më dha një përgjigje të shkurtër, 
që e kam mbajtur shënim dhe që në fakt 

është modeli më i mirë i asaj që duhet të 
jetë muslimani! më tha: shtëpi, klinikë, 
xhami, (pushim)! pra pushimin e tij 
muslimani e ka tek rehatia e shpirtit, 
në xhami ose edhe aty ku mund ta ketë 
mundësinë për t’u falur. shtëpi, klinikë, 
punë xhami, përsosmëri vëllezër, 
përsosmëri! dhe kjo vlen për djemtë e 
rinj në veçanti, kjo është për mua, kjo 
është për ty! pyete veten si të shkon 
dita, puna, kafeja, tavolina, ndoshta 
xhami ndoshta jo xhami, ndoshta namaz 
ndoshta (jo namaz)? shtëpi, klinikë, 
xhami, ritual i përditshëm!

e treta, xhihadi i familjes! xhihadi i 
familjes, që është esenca e krejt kësaj 
teme dhe e këtyre hytbeve. pejgamberi 
(a.s) na mësoi fillimisht në marrëdhënien 
e tij me familjen, butësinë, mëshirën! 
a ju kujtohet, kur erdhën disa beduinë 
dhe e panë pejgamberin (a.s) me nipin 
e tij hasanin, duke e puthur, duke e 
përkëdhelur si  çdo gjysh i përgjegjshëm 
që sillet me nipin e  tij. por ata i thanë: 
“ja  resulullah, a i puthni ju fëmijët e 
vegjël?” 

- i tha: “po!”
ata thanë: “po ne kemi fëmijë e 

fëmijë, e kurrë nuk i kemi puthur!”
- tha (a.s): “a kam unë në dorë që 

allahu e ka shkulur, (jo e ka hequr), e 
ka shkulur nga zemrat tuaja mëshirën, e 
ka shkulë nga zemrat tuaja mëshirën!?”

është e frikshme kjo, prandaj 
duhet të jemi të butë. Xhihadi i 
familjes, është të jesh i butë me 
familjen tënde. Xhihadi i familjes, 
është të jesh bujar me familjen tënde, 
për familjen tënde, të shpenzosh 
për familjen tënde. tha (a.s): “një 
dinar në rrugë të allahut, një dinar 
për të liruar një skllav, një dinar për 
të ndihmuar një nevojtar, një dinar 
për familjen tënde! ta dish se ai që 
ka shpërblimin më të madh, është 
dinari që ke shpenzuar për familjen 
tënde!” dinari për familjen tënde! - 
Siç e transmeton Imam Muslimi. 

xhihadi i bujarisë, xhihadi i guximit, 
të ruash dinjitetin e familjes, të 
respektosh familjen, të ruash tabanin 
e familjes, ti je kush je, familja jote 
është kush është, ti ke një emër, ti ke 
një identitet, ti je musliman, ti je i 
ndershëm, ti je i moralshëm, ti je i pastër, 
ti je i sjellshëm, ti je .., ti je..! xhihadi i 
familjes, loja me fëmijët, loja me fëmijët! 

i kam parë disa foto të shumë e shumë 
hoxhallarëve, por e kam parë një foto 
të hoxhës sonë të madh shejkh ahmed 
keftaro, kryemyftiut të madh të sirisë: 
këmbadorës me nipat e tij dhe njëri prej 
tyre që hyp mbi shpinën e gjyshit të tij! a 
nuk është modeli i pejgamberit (a.s) që e 
shikoi një ditë hasanin e vogël duke ecur 
këmbadorës duke hyrë në xhami dhe u ul 
nga minberi, u ul nga minberi; si të vijë 
tani një fëmijë i vogël i joni dhe unë të 
ulem nga minberi; e mori në krahë, hipi 
me të në minber dhe tha: “me të vërtetë 
që pasuritë tuaja dhe fëmijët tuaj janë 
sprovë!” tha: “e pashë këtë fëmijë të 
vogël dhe nga dashuria nuk durova, u 
ula dhe e mora!”

a ke ti një marrëdhënie të ngjashme, 
si kjo e pejgamberit (a.s), me fëmijët e 
tu, me nipërit e tu?!

edhe një pikë tjetër. frenimi ndaj 
ndalesave. i tha një ditë nipit të tij, 
q[ sa po merrte një kokërr hurme në 
tokë: “këh, këh” çfarë është kjo: “këh, 
këh”? domethënë ndal, ndal. ajo çfarë 
është e ndaluar për ty, ajo që është e 
papërshtatshme për ty, ajo çfarë ti e shef 
të padobishme për fëmijën tënd, thuaji 
mos e prek, jo siç thonë disa: lëre ta 
marrë se është i vogël, lëre ta prekë se 
është i vogël, “dekt nana për të, e dekt 
baba!”!?

ka diçka që është më shumë 
se dëshira jote e brendshme për 
fëmijën tënd, është vullneti për të 
bërë xhihadin tënd në edukimin e 
fëmijës tënd nga ajo çfarë është 
hallall dhe haram, jo çfarë të dojë 
por çfarë duhet! kujdes, jo çfarë 
të dojë por çfarë të duhet! 

edukimi me namazin, jo si një 
gjimnastikë e përditshme, por si një 
marrëdhënie besnikërie e fisnikërie e si 
një vazhdimësi e tabanit që ne kemi brez 
pas brezi në marrëdhëniet me allahun e 
madhëruar, për të mbërritur në nivelin 
e: “me të vërtetë namazi të ndalon nga 
veprat e këqija dhe të ndaluara!” që 
namazi jonë të na ketë dobi, o të dashur, 
që namazi jonë të ketë vlerë, jo të jetë 
thjeshtë një lëvizje gjimnastikore, për 
t’u përballur më vonë me pyetje pa asnjë 
lloj rëndësie, që kanë të bëjë me lëvizjen 
e gishtave, hapjen e këmbëve, prekjen 
e supeve, këmbëve, ku di unë!? ku jemi 
ne, e ku është të merresh me thelbin!?

të dashur dhe të shtrenjtë, 

edhe dy gjëra të vogla dhe shumë të 
rëndësishme në këtë kontest. xhihadi 
i gruas në familjen e saj e kryesisht në 
marrëdhënien me burrin e saj. ka një 

thirrje të çuditshme sot, edhe nga disa 
që flasin në emër të fesë, që i thonë gruas 
që “ti nuk ke asnjë obligim karshi burrit” 
si të ishin dy të huaj që takohen në një 
kamping që nuk dihet se kush është 
organizatori!? “ti nuk ke asnjë obligim 
ndaj burrit tënd”, hajr inshallah kush e 
thotë këtë?!

pejgamberi (a.s) urdhëron dhe thotë: 
“kur gruaja fal namazet e saj ditore, 
agjëron muajin e saj, ruan nderin e saj 
dhe i bindet burrit të saj, i thuhet hyr nga 
cilado prej dyerve të xhenetit, hyr nga 
cilado prej dyerve të xhenetit!” 

bindja ndaj allahut, pra namazi, 
agjërimi, nderi dhe burri, katër shtylla 
të shenjta që e mbajnë gruan tonë 
muslimane fisnike mbi tokë dhe njeri 
të respektuar dhe plot dinjitet, nënë 
brezash dhe edukatore brezash. jashtë 
kësaj, kthejeni mbrapsht se nuk ka lidhje 
me islamin! gruaja që nuk respekton 
burrin dhe gruaja që nxitet kundër burrit 
të saj, e gruas apo vajzës së re që po i 
bëhet reklame që “Nëse nuk të pëlqen 
ndaje burrin”, si të ishte për të hedhur 
një letër në tokë, kthejini mbrapsht këto 
thirrje se janë thirrje të shejtanit! katër 
shtylla! 

për fund xhihadi i burrit me gruan 
e tij. xhihadi i burrit, të dashurit e mi, 
është respektimi i gruas së tij, nderimi  
i saj, ta ketë në bebe të syrit, nënën mbi 
krye të tij, e të shoqen, gruan e tij, në 
bebe të syrit, ajo është nderi i tij, ajo 
është nëna e fëmijëve të tij, për të do të 
japë llogari tek allahu i madhëruar nesër 
në ditën e gjykimit!

fjala e fundit që tha pejgamberi 
(a.s)  para se të largohej nga kjo botë: 
“kini respekt dhe kujdes amanet, gratë!” 
prandaj thotë, dhe me këtë e përfundoj: 
“besimtarët me besimin më të plotë, janë 
ata që kanë mirësjelljen dhe moralin më 
të mirë dhe më të mirët ndër ju janë më 
të mirët dhe më të sjellshmit me gratë 
e tyre!”

xhihad! Ne jemi në xhihad të 
vazhdueshëm! prandaj të dashur dhe të 
shtrenjtë, i lutemi allahut të madhëruar  
të na bëjë prej atyre që dëgjojnë fjalën 
dhe veprojnë më të mirën e saj dhe të 
na bëjë prej atyre që i përgjigjen allahut 
dhe pejgamberit (a.s) me atë çfarë kanë 
kërkuar prej nesh. 

për fund, më lejoni që t’i uroj 
mirëseardhjen në qytetin e shkodrës, 
mikut të mirë,  e profesorit të madh dhe 
një njeriu të veçantë prej të mëdhenjve 
që vizitojnë myftininë e qytetin tonë; 
më lejoni t’i uroj mirëseardhjen hirësisë 
së tij, dr. selahudin keftaro, i cili ka 
mbërritur në qytetin tonë dhe pata 

kënaqësinë për ta pritur, para se të vinim 
në xhami, në zyrën time dhe ndamë një 
bashkëbisedim shumë të këndshëm. 
inshallah do të na drejtojë namazin e 
xhumasë dhe unë jam shumë i gëzuar 
edhe shumë i lumtur që hirësia e tij ka 
mbërritur në qytetin tonë, se kur vijnë 
njerëz të mirë dhe njerëz të mëdhenj 
patjetër që edhe dielli rrezaton më 
bukur!

i lutem allahut të madëruar të na 
bëjë prej atyre që janë përherë me të 
mirët, dhe i lutem allahut të madëruar, 
që këtë mirësi të madhe që na e ka 
dhënë, përhapjen e thirrjes islame ta 
trashëgojmë tek ata që vijnë. se, të 
dashurit e mi, edhe amaneti i thirrjes 
është xhihad në vetvete dhe të gjithë 
ne jemi të thirrur drejt këtij xhihadi të 
shenjtë. 

baba i zotnisë sonë, kryemyftiu 
i madh i sirisë, hirësia e tij, shejkh 
ahmed keftaro, në një prej udhëtimeve 
në japoni teksa kishte kaluar një ditë të 
lodhshme me takime, me konferenca, 
siç e thotë përkthyesi i tij besnik në 
një prej botimeve bashkëkohore, thotë: 
“diku nga ora 10, a më vonë e natës, të 
lodhur e të rraskapitur po ngjiteshim në 
hotel dhe shejkh keftaro më pyeti, se a 
është dikush që ka nevojë të takohemi 
me të?! unë ia ktheva: hoxhë, të lutem 
jemi lodhur jemi rraskapitur, me zor më 
mbajnë këmbët, ti je plak dhe thua a 
është dikush për ta takuar!? 

tha: shiko, nesër në ditën e 
gjykimit, allahu i madhëruar, do 
të më thotë: o ahmed, a të kam 
çuar në japoni për të bërë xhiro 
dhe për t’u argëtuar e shëtitur, 
e të shkosh poshtë e përpjetë, 
apo të kam çuar për t’ua mësuar 
njerëzve fenë e allahut!?”

dhe këtë amanet duhet ta mbajmë 
gjithsecili prej nesh, atë çfarë e dimë, 
atë çfarë kemi mësuar, t’ia mësojmë dhe 
të tjerëve!

“përhapni për mua qoftë edhe një 
fjalë!” thotë pejgamberi (a.s). prandaj 
të mos bëhemi kurnacë, mos të bëhemi 
koprracë, por ta përhapim këtë dritë, ta 
përhapim tek familjet tona, tek fëmijët 
tanë, tek shoqëria jonë, ta dëshmojmë 
islamin bashkërisht aty ku jemi, për t’u 
gjallëruar kjo shoqëri, për t’u dritësuar 
kjo shkodër, për t'u pastruar kjo shqipëri, 
për t'u gjallëruar njerëzimi me dritën e 
zotit dhe bekimet e tij!

(Hytbeja e xhumasë, e mbajtur në 
xhaminë e Parrucës, më 25 tetor 2024)
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MëSHIrë e dHuruar

Profeti muhammed 
(alejhi selam)

ardit ulqinaku 
Imam - xhamia Milan

MëSHIrë e dHuruar

allahut dhe profeti i fundit, dhe se 
allahu është i ditur për të gjitha veprat 
tona, qofshin ato të dukshme apo të 
fshehta.

“ata që e besuan allahun, kryen 
vepra të mira dhe besuan në shpalljen 
që ai zbriti mbi muhammedin, e cila 
është e vërteta pa dyshim nga zoti i 
tyre, allahu ia fal mëkatet e tyre, e ia 
përmirëson gjendjen e tyre!” - (kur’an, 
muhammed: 2)

ky ajet na jep të kuptojmë se ata të 
cilët e besojnë allahun e madhëruar, 
kryejnë vepra të mira dhe besojnë në 
shpalljen që allahu i ka zbritur krijesës 
më të nderuar, muhammedit (a.s), 
allahu i madhëruar ia mbulon mëkatet, 
ia fal ato, ia përmirëson gjendjen në 
këtë botë e në botën tjetër, e i fut me 
mëshirën e tij në xhenetet e tija.

“muhammedi është i dërguari 
i allahut” - (Kur’anI, el-Fet’H: 29)

kjo pjesë e ajetit përbën pjesën e 
dytë të dëshmisë së shehadetit. besimi 
i muslimanit se muhammedi (a.s) është 
i dërguari i allahut i obligon atij që ta 
besojë në lajmet që sjell nga allahu, 
t’i bindet në urdhrat që ka dhënë, t’i 
largohet ndalesave të tij dhe ta adhurojë 
allahun ashtu siç e ka adhuruar ai zotni 
i nderuar. 

“kujto kur isai, i biri i merjemes, tha: 
o bijtë e izraelit, unë jam i dërguari i 
allahut tek ju, për t’ju vërtetuar teuratin 
e shpallur para meje dhe për t’ju sjellë 
lajmin e gëzueshëm për një të dërguar, 
emri i të cilit është ahmed, që do të vijë 
pas meje! por, kur ai u solli atyre shenja 
të qarta, ata thanë: kjo është magji e 
hapur!” - (kur’ani, es-saf, 6.)

Në këtë ajet, allahu i madhëruar i 
drejtohet muhammedit (a.s) e i thotë 
që t’i tregojë popullit të tij se si u 
sollën benu israilët, bijtë e izraelit 
në momentin kur isai (a.s) i thirri që 
ta besojnë allahun, ta besojnë isain si 
profet të tij, e po ashtu të besojnë se 
pas tij do të vijë një i dërguar me emrin 
ahmed (muhammed). e në momentin 
që muhammedi (a.s) i solli atyre 
argumentet e qarta, ata mohuan dhe 
i kthyen shpinën udhëzimit të allahut 
dukë thënë që kjo është një magji e 
qartë.

mesaZhi Përmbyllës
pejgamberi muhammed (a.s) është 

shquar me norma të përsosura etike, 
të cilat nuk mund të përshkruhen me 
fjalë. për këtë dëshmon ndikimi i tij tek 
njerëzit, zemrat e të cilëve ndizeshin 

flakë për ta respektuar dhe nderuar 
ashtu siç nuk mbahet mend për ndonjë 
njeri historinë e njerëzimit. ata, të cilët 
kanë jetuar në kohën e atij zotni, e kanë 
dashur atë deri në kufijtë e mahnitjes, 
sa që nuk kanë kursyer as jetën e tyre 
për ta mbrojtur. 

e pikërisht për këto arsye, e për 
shumë arsye të tjera, i dërguari ynë, 
muhammedi (a.s) është më i dashur për 
ne, se çdo gjë tjetër!

e themi këtë sepse ai na ka mësuar 
duke thënë: “asnjëri nga ju nuk beson 
(me besim të plotë) derisa unë të jem 
më i dashur për të se babai i tij, fëmija 
i tij dhe i gjithë njerëzimi!” – (buhariu 
dhe muslimi) pra, dashuria ndaj profetit 
(a.s) është fé dhe pjesë e pandashme e 
besimit tonë.

“umeri (r.a) iu drejtua profetit (a.s) 
duke i thënë: o i dërguar i allahut! 
ti je më i dashur për mua se çdo gjë 
tjetër, përveç vetes time! profeti (a.s) 
i tha: “jo, pasha atë në dorën e të Cilit 
është shpirti im, derisa të jem tek ti 
më i dashur se vetja jote!” umeri i tha: 
tani ti je më i dashur tek unë dhe se 
vetja ime! profeti (a.s) i tha: “tani po o 
umer!” – (buhariu)

dashuria ndaj profetit është fé dhe 
besim, sepse allahu i lartësuar përmes 
tij na nxori nga errësirat në dritë, nga 
mosbesimi në besim, nga idhujtaria 
në teuhid, monoteizëm. profeti ynë 
është më i kujdesshëm ndaj nesh, seç 
mund të jemi ne për veten tonë. allahu 
i lartësuar ka thënë: “i dërguari është 
më i afërt për besimtarët sesa ata për 
njëri-tjetrin!” - (kur’ani, el-ahzab: 
6) po ashtu ka thënë: “tashmë ju ka 
ardhur një i dërguar nga mesi juaj. atij 
i vjen rëndë për gjynahet që bëni ju, ua 
dëshiron të mirën me gjithë zemër që 
ju të shkoni rrugës së drejtë dhe është 
i butë e i mëshirshëm me besimtarët!” 
- (kur’ani, et-teube: 128)

kjo dashuri ndaj profetit tone 
përfaqësohet denjësisht duke ndjekur 
rrugën e tij. ajo duket qartë në kapjen 
fort pas sunetit të tij dhe përhapjen 
e kësaj tradite tek njerëzit të cilët na 
rrethojnë, qoftë kjo me fjalët apo me 
veprat tona. 

Në përfundim, e lusim allahu e 
madhëruar që të na bëjë prej atyre 
që e dëgjojnë këshillën e përfitojnë 
prej saj, na i zbut zemrat me iman, e 
na bën prej pasuesve të më të mirit të 
krijesave, muhammed mustafasë (paqja 
dhe lëvdatat e allahut qofshin mbi të). 
amin!

(Vijon nga numri i kaluar)

muhammedi (a.s), pejgamberi 
i fundit, pse?

Ndër pikat që ia 
vlen të ceket është se pejgamberi 
jonë, muhammedi (a.s) është vula e 
mbarë pejgamberëve dhe zotëria i 
të dërguarve, e nuk do të ketë asnjë 
profet pas tij. ai është vula e të gjithë 
pejgamberëve, e nuk ka profet apo 
pejgamber pas tij. Në lidhje me këtë, 
allahu i madhëruar ka thënë në kur’anin 
famëlartë: “muhammedi nuk ka qenë 
baba i asnjërit prej burrave tuaj, por 
ai ishte i dërguari i allahut dhe vulë e 
të gjithë pejgamberëve, e allahu është 
i dijshëm për çdo gjë!” - (kur’ani, el-
ahzab: 40)

të dërguarit, Paqja dhe 
bekimet e allahut qofshin mbi 
ta, kanë PërgëZuar PoPujt e 
tyre Për shPalljen  
e muhammedit (a.s). 
allahu i madhëruar thotë: “dhe 

(kujto) kur isai, biri i merjemes tha: 
o bijtë e israilit! unë jam i dërguari i 
allahut tek ju duke vërtetuar teuratin që 

ka ardhur para meje dhe jam përgëzues 
i një të dërguari, që do të vijë pas 
meje, emri i të cilit është ahmed. por 
kur ai (muhammedi) erdhi tek ata, me 
argumente të qarta, ata thanë: kjo është 
magji e qartë!” - (kur’ani, es-saf: 6)

gjithashtu thotë: “ata të cilët ndjekin 
të dërguarin, pejgamberin që s’di as të 
shkruajë e as të lexojë (muhammedin), 
të cilin e gjejnë të shkruar në teuratin, 
që kanë në duart e tyre dhe në inxhil!” 
- (kur’ani, el-araf: 156)

ai që përgënjeshtron shpalljen e 
muhammedit, konsiderohet se i ka 
mohuar gjithë të dërguarit, qoftë edhe 
të dërguarin e tij që pretendon se ai e 
beson dhe e ndjek. allahu i madhëruar 
thotë: “populli i Nuhut i përgënjeshtroi 
të dërguarit!” - (kur’ani, esh-shuara: 
105)

allahu i madhëruar i konsideroi 
përgënjeshtrues të të gjithë të 
dërguarve, edhe pse Nuhu konsiderohet 
profeti i parë, ndërsa ademi pejgamberi 
i parë.

Ne si muslimanë besojmë se nuk ka 
pejgamber pas muhammedit (a.s). ai 
që pretendon pejgamberllëkun pas tij 
nuk hyn në radhët e islamit. allahu i 
madhëruar thotë: “muhammedi është 
baba i asnjërit prej burrave tuaj, por 
ai është i dërguari i allahut dhe vulë e 
të gjithë pejgamberëve, e allahu është 
i dijshëm për çdo gjë!” - (kur’ani, el-
ahzab: 40)

imam Neueuiu ka thënë: “Nëse 
dikush pretendon, se është profet 
pas profetit tonë, paqja dhe begatia e 
allahut qofshin mbi të, ose beson dikë 
që e pretendon profecinë pas tij, atëherë 

e gjithë kjo është kufër, mosbesim!”
transmetohet në “sahihun” e 

muslimit nga ebu hurejra (r.a), se i 
dërguari i allahut (a.s) ka thënë: “më 
është dhënë prioritet mbi pejgamberët 
me gjashtë gjëra - e ndër to ka 
përmendur: -Nuk ka pejgamber pas 
meje!”

sa herë Përmendet ai  
ne kur‘an?
emri i të dërguarit muhammed (a.s) 

përmendet në pesë vende në kur‘an, 
në katër ajete në sure të ndryshme të 
kur’anit me emrin muhammed, ndërsa 
një herë me emrin ahmed, madje edhe 
një sure e tërë emërtohet me emrin e tij, 
sureja e dyzetë e shtatë sipas radhitjes. 
këto ajete janë: “dhe muhammedi 
nuk është tjetër veçse një i dërguar, 
si të tjerët para tij. a do të ktheheni 
mbrapsht, nëse ai vdes ose vritet? dhe 
kushdo që kthehet mbrapsht nuk do të 
dëmtojë allahun aspak. por ata që janë 
falënderues do të shpërblehen nga zoti 
i tyre!” - (kur’ani, ali imran: 144)

ky ajet i nderuar thekson se profeti 
muhammed (a.s) ishte një i dërguar 
i allahut dhe se besimi nuk duhet të 
ndryshojë nëse ai vdes ose vritet, porse 
feja e allahut vazhdon e këtë gjë e tregoi 
më së miri qëndrimi i ebu bekrit kur 
vdiq i dërguari i allahut (a.s).

“muhammedi nuk ka qenë baba i 
asnjërit prej burrave tuaj, por ai ishte 
i dërguari i allahut dhe vulë e të gjithë 
pejgamberëve, e allahu është i dijshëm 
për çdo gjë.” - (kur’an, el-ahzab: 40)

ky ajet i famëlartë thekson se profeti 
muhammed (a.s) ishte një i dërguar i 

h. Vehbi s. gavoçi 
(1923 - 2013)

“
jeta e vdekja janë dukuri 

të çuditshme. si jeta ashtu 
edhe vdekja vijnë pa dëshirën 
tonë, me pamundësinë për ta 
ndaluar ose zgjatur atë. çdo 
krijesë që jeton në këtë botë nuk 
e sundon jetën e vet, nuk e shtyn 
atë, ajo vjen kur e ka kohën e vet.

asnjë njeri nuk mund të 
ndërtojë trupin e vet ose të 
tjetrit, nuk mund të vendosë 
zemrën në vend të stomakut, 
ose syrin përmbi gojë. njeriu 
i shkurtër nuk mund ta zgjasë 
veten, ose njeriu i dobët nuk 
mund t'i japë vetes fuqi më tepër 
se ka.

Po kështu, asnjë njeri nuk 
mund të shkurtojë ose të zgjasë 
jetën e vet, të zëvendësojë verën 
me dimrin, të sjellë shi a breshër, 
mot të mirë a mot të keq...

Pra, çka mund të bëjë njeriu? 
ky mund të bëjë çka i është dhënë, 
mund të mbajë disa qëndrime 
e disa sjellje, të shprehë disa 
mendime, të kryejë disa punë, 
me të cilat korr të mirën ose të 
ligën, korr çka ka mbjellë.

(nga libri: Si forcohet e si vërtetohet besimi)
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beSIM

ndiqni rrugën e tij 
dhe sillni dobi njerëZVe

muhamed aslam 
thirrës Islam - angli

PerSonalItete botërore

Imami i Madh, Shejkhul-Ezher, 
Dr. Ahmed Et-Tajjib

“
Agresioni mbi 

Ga z ë n  dh e 

Libanin i  zbuloi 

botës fenomenin e 

ndarjes politike, ku 

hipokrizia globale, e 

cila praktikohet nga 

fuqitë e mëdha, vajton 

për dëshmorët e Gazës, 

për fëmijët dhe gratë, 

ndërkohë që në të njëjtën 

kohë furnizojnë entitetin 

sionist terrorist me 

armë dhe bomba për 

të vrarë më shumë të 

pafajshëm!
________________

Kajro, 1/10/2024

salahudin ejubi: “kujdes nga derdhja e gjakut, 
sePse gjaku nuk fle!”

Salahudini ishte një komandant ushtarak në Mesjetë, i mësuar 
me pamjet e të vrarëve dhe të plagosurve, por ai e urrente derdhjen 
e gjakut. ne kemi një dokument ku ai i jep këshilla njërit prej 
djemve të tij, duke i thënë: “Kujdes nga derdhja e gjakut, sepse 
gjaku nuk fle!”

si sot, më 2 tetor 1187, salahudin 
ejubi hyri në qytetin e kudsit 
sherif triumfator, duke 

lajmëruar fundin e 88 viteve pushtim 
të kryqëzatave…

ai hyri në jeruzalem dhe tregoi 
një falje dhe tolerancë të tillë ndaj 
banorëve të qytetit, saqë historianët, 
si myslimanë ashtu edhe jo-myslimanë, 
e përmendin atë me lëvdata dhe 
lavdërime të mëdha. salahudini i lejoi 
kryqtarët të largoheshin nga qyteti pasi 
paguan një xhizje (taksë) të moderuar 
prej dhjetë dinarësh për burrat, pesë 
për gratë dhe dy dinarë për fëmijët.

madje, ai pagoi nga paratë e veta 
për të liruar disa prej armiqve të tij, që 
nuk kishin mundësi të paguanin xhizjen. 
gjithashtu, tregohet se salahudini nuk 
lejoi të shkatërrohen kishat, por i la ato 
ashtu siç ishin dhe gjithashtu lejoi që 
hebrenjtë të ktheheshin në qytetin e 
shenjtë pasi ishin dëbuar nga kryqtarët.

Në të vërtetë, sjellja tolerante dhe 

burrëria e salahudinit është në kontrast 
të fortë me ato mizori që kryqtarët kryen 
kur morën jeruzalemin në vitin 1099, 
kur kryqtarët u hodhën në rrugët e 
qytetit dhe në xhami duke vrarë këdo 
që gjenin, burra, gra dhe fëmijë. 

këta kryqtarë vranë mijëra 
myslimanë të pafajshëm pa ndonjë 
arsye. historiani William tyre përmend 
se jeruzalemi përjetoi një masakër të 
tmerrshme kur hynë kryqtarët, saqë 
qyteti u mbulua me një det të gjerë 
gjaku të myslimanëve.

salahudini ishte një komandant 
ushtarak në mesjetë, i mësuar me pamjet 
e të vrarëve dhe të plagosurve, por ai e 
urrente derdhjen e gjakut. Ne kemi një 
dokument ku ai i jep këshilla njërit prej 
djemve të tij, duke i thënë: “kujdes nga 
derdhja e gjakut, sepse gjaku nuk fle”.

kjo është një dëshmi e qartë se kemi 
të bëjmë me një person që përshkruhet 
si i mëshirshëm dhe i civilizuar në një 
epokë që përshkruhet si e përgjakshme!

“njerëzit më të dashur tek allahu  
janë ata që janë më të dobishëm për të tjerët!”

Ndjekja e profetit muhammed 
(paqja e zotit qoftë mbi të) 
nuk është e limituar në të 

veshurit sipas një mënyre të caktuar, 
vendosjes së një çallme të caktuar, 
përdorimit të misvakut apo faljes së 
një sasie të caktuar rekatesh shtesë 
gjatë gjithë ditës, edhe pse është gjë 
e dobishme. 

të punosh dhe të kërkosh hallallin 
me qëllim që të mbash familjen tënde 
do të thotë të ndjekësh rrugën e profetit 
(alejhi selam). buzëqeshja ndaj dikujt 
që po kalon një ditë të keqe do të thotë 
te ndjekësh profetin (alejhi selam). të 
shpejtosh faljen e namazit sepse i vogli 
yt po qan do të thotë të ndjekësh rrugën 
e profetit (alejhi selam). të vizitosh 

dhe të pyesësh rreth mikut tënd është 
prej sunetit të profetit( alejhi selam). 
të tregohesh zemërgjerë dhe të bësh 
të qeshësh bashkëshorten tënde është 
pjesë e sunetit të profetit (alejhi selam).

të luash me fëmijët e tu, t'i puthësh, 
t'i përqafosh dhe t'u tregosh dashuri 
do të thotë që po ndjek profetin (alejhi 
selam). të jesh njeriu më i mirë, t'i 
anashkalosh disa gjëra dhe të falësh 
armikun tënd edhe pse ata të kanë bërë 
një të keqe është të ndjekësh profetin 
(alejhi selam). të lumturohesh kur sheh 
njerëz të tjerë te arrijnë sukses është 
të ndjekësh profetin (alejhi selam). të 
tregosh durim në pjesët më të vështira të 
jetës është të ndjekësh profetin (alejhi 
selam). t'i japësh shpresë mëkatarëve 
dhe atyre që i është mohuar e drejta 
do të thotë të ndjekësh profetin (alejhi 
selam). 

profeti (alejhi selam) ka thënë se, 
njerëzit më të dashur tek allahu janë 
ata që janë më të dobishëm për të 

tjerët!. Nëse doni të jeni të dashur për 
të dashurin.., atëherë dilni dhe jini të 
dobishëm për botën, pa marrë parasysh 
sa e vogël mund të duket. ai ka thënë 
se vendosja e një kafshate ushqimi në 
gojën e bashkëshortes tuaj është një 
akt mirësie!

profeti ka thënë se një njeri hyri në 
xhenet thjesht se largoi një degë peme 
nga rruga, sepse kjo do të dëmtonte 
njerëzit. ai ka thënë se mbjellja e 
farërave me qëllime të devotshme 
është një veprim i mirë. ai ka thënë se 
të ushqyerit e një zogu është bamirësi!

ai ka thënë se ka shpërblim në të 
treguarit mirësi ndaj kafshëve. ai na 
mësoi që njerëzit hynë në xhenet duke 
i dhënë ujë një qeni të etur. 

Ndiqni rrugën e tij dhe sillni dobi 
njerëzve. a kishte ndonjë njeri që i dha 
dobi njerëzimit më shumë se ai?

përktheu nga anglishtja:
 indira krymi
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MëSHIrë e dHuruar

Në prag të vdekjes, pejgamberi 
(a.s) ka lënë shumë porosi, por 
unë kam përzgjedhur katër prej 

tyre.
Porosia e parë: të keni mendim të 

mirë për allahun
Në jetën tonë herë pas here përballemi 

me sprova të ndryshme: fatkeqësi, 
vdekje, humbje të pasurisë, sëmundje 
të ndryshme, etj. Në situata të tilla duhet 
të kemi mendim të mirë për allahun e 
madhëruar. mendimi i mirë është shenjë e 
kënaqësisë sonë me caktimin e zotit (xh.
sh). kjo e qetëson shpirtin, e lehtëson 
dhimbjen dhe e shton durimin.

transmetohet nga xhabiri (r.a) se 
ka thënë: “e kam dëgjuar të dërguarin 
e allahut, tri ditë para se të ndërronte 
jetë, duke thënë: “askush prej jush të 
mos vdesë, përveç se duke pasur mendim 
të mirë për allahun!”1 

hasan el-basriu (allahu e mëshiroftë) 
ka thënë: “me të vërtetë besimtari 
mendon pozitivisht për zotin e tij, 
prandaj ai bën vepra të mira, ndërsa 
keqbërësi mendon negativisht për zotin 
e tij, prandaj edhe bën vepra të këqija!”2 

Një person e pyeti ibn abasin (r.a): 
“kush do t’i marrë njerëzit në llogari ditën 
e kiametit? ibn abasi (r.a) u përgjigj: 
allahu (xh.sh). Njeriu gjithë gëzim tha: 
shpëtuam, pasha zotin! (sa i bukur që 
është mendimi i mirë për allahun!)

Porosia e dytë: mos e bëni varrin 
tim faltore dhe mos e shndërroni atë 
në diçka të shenjtë

pejgamberi (a.s) në çastet e vdekjes 
i ka mallkuar çifutët dhe të krishterët, 
për shkak të veprës që bënin. “mallkimi 
i allahut qoftë mbi çifutët dhe të 
krishterët, që i bënë varret e profetëve 
të tyre faltore!...”3 

1. transmetuar nga muslimi.
2. transmetuar nga imam ahmedi.
3. transmetuar nga buhariu dhe muslimi.

pejgamberi (a.s) e tha këtë në prag 
të vdekjes, si paralajmërim për ymetin e 
tij. ai e dinte se do të vdiste, e ndoshta 
ajo mund të ndodhte edhe me ymetin 
e tij, qoftë edhe në një të ardhme të 
largët.4 Në një hadith tjetër, pejgamberi 
(a.s) ka thënë: “ata që ishin para jush i 
shndërruan varret e profetëve të tyre në 
faltore. mos i bëni varret faltore, unë ua 
ndaloj këtë!”5 

ibn haxheri thotë: “me sa duket, 
pejgamberi (a.s) e dinte që do të 
ndahej nga kjo jetë për shkak të asaj 
sëmundjeje. ai, duke qenë se kishte frikë 
se do të madhërohej varri i tij, ashtu siç 
bënë popujt e mëparshëm me varret e 
profetëve të tyre, i mallkoi jehuditë 
dhe të krishterët, duke lënë të kuptohet 
fajësimin e atyre që bëjnë si veprimi i 
tyre”.6

pejgamberët e zotit, me dy grupe 
njerëzish gjithmonë kanë pasur probleme:

a. me ata që i kanë mohuar.
b. me ata që i kanë shenjtëruar. 
sado që këta dy grupe duken të 

kundërt, kanë një emërues të përbashkët. 
të dy grupet e kanë përjashtuar (nxjerrë) 
pejgamberin prej jetës së tyre. kur e 
shenjtëron diçka e ke nxjerrë atë nga jeta, 
sepse ai bëhet për ty i pazbatueshëm dhe 
i paarritshëm.

pse kur’ani na kujton se pejgamberët 
janë njerëz? sepse ata:

- janë të mundshëm për t’u ndjekur.
- janë të kapshëm, janë realë, janë 

sikur ne (në kuptimin njerëzor), pra nuk 
janë melekë.

ata që i kanë mohuar pejgamberët e 
zotit kanë thënë: “a thua allahu do të 
na dërgonte për profet një njeri si gjithë 
të tjerët?!”7 (pse zoti nuk na dërgon një 
profet melek?). që pastaj të justifikohen 
e të thonë: ai është melek, ne nuk mund 
të bëhemi si ai. allahu (xh.sh) për ta 
mbyllur derën e këtij pretendimi, profetët 
i ka përzgjedhur nga njerëzit. Në kur’an 
thuhet: “sikur në tokë të kishte melekë 
që ecnin qetësisht, Ne do t’u çonim atyre 
nga qielli një melek si të dërguar!”8

4. kurtubiu thotë: “e gjithë kjo për të ndër-
prerë rrugën që çon në adhurimin e atyre që janë 
në to (varret), sepse kjo gjë ka qenë dhe shkaku 
i adhurimit të idhujve”. (tejsirul azizil-hamid, 
f. 323).

5. transmetuar nga muslimi.
6. fet’hul-bari, 1/532.
7. kur’ani, el-isra: 94.
8. kur’ani, el-isra: 95.

Porosia e tretë: namazi
pejgamberi (a.s) gjatë jetës së tij nuk 

i ka dhënë asgjëje rëndësi më tepër sesa 
namazit. këtë obligim ai nuk e harroi as 
në çastet e fundit të jetës së tij. Namazi 
ishte porosia e fundit e muhammedit 
(a.s). ummu seleme (allahu qoftë i 
kënaqur prej saj) tregon: “Në çastet 
e fundit të jetës së tij, pejgamberi 
(a.s) vazhdimisht thoshte: “Namazin, 
namazin dhe ata që keni nën kujdesin 
tuaj. vazhdoi ta përsëriste këtë derisa 
nuk mundi të fliste më!”9

Namazi ka dy funksione të 
rëndësishme, që është mirë t’i kujtojmë 
herë pas here:

1. Namazi është përpjekje që ta lidhë 
njeriun me zotin.

2. Namazi është qetësi shpirtërore.
pejgamberi (a.s) ka thënë: “qetësia 

e shpirtit tim është në namaz!”10 pra, ai 
lumturohej në namaz; shpirti i tij prehej 
e qetësohej kur i falej zotit. 

sa herë që përballej me ndonjë 
vështirësi, hall apo problem, falte namaz, 
siç ka ardhur në hadithin e hudhejfes: 
“kur pejgamberit (a.s) i vështirësoheshin 
punët, falej!”11

Porosia e katërt: silluni mirë me 
gratë12

sot ka konflikte të mëdha mes 
bashkëshortëve. dikur, burrë i fortë është 
quajtur ai burrë, që nuk e ka përfillur dhe 
e ka keqtrajtuar gruan e tij! Ndërsa sot, 
grua e fortë dhe emancipuar është ajo 
grua, e cila nuk e dëgjon burrin e saj dhe 
është e rebeluar ndaj tij. të dyja këto 
teori janë gabim.

allahu (xh.sh) në kur’an betohet për 
natën, që me errësirë mbulon gjithësinë, 
për dritën, kur ajo shkëlqen dhe për atë 
që krijoi mashkullin e femrën!13 Nata-
dita dhe burri-gruaja e plotësojnë njëri-
tjetrin. i dërguari i allahut në hutben 
e lamtumirës, mes të tjerash tha: “ju 
këshilloj të silleni mirë me gratë tuaja, 
sepse ato janë amanet në dorën tuaj..!”14 

gjithashtu pejgamberi (a.s) ka thënë: 
“më i miri mes jush është ai, që sillet më 
mirë me bashkëshorten e tij!”15

9. transmetuar nga imam ahmedi dhe ebu 
davudi.

10. transmetuar nga Nesaiu.
11. transmetuar nga ebu davudi.
12. transmetuar nga muslimi.
13. kur’ani, el-lejl: 1-3.
14. transmetuar nga tirmidhiu.
15. el-xhamiu es-sagir dhe në sahih et-tergib.

Porositë e fundit të Pejgamberit (a.s)

naim drijaj 
Imam - xhamia Parrucë

HoMaZH

kujtojmë sot në PërVjetorin e tij, 
të ndjerin islam diZdari

(risjellim në kujtesën tuaj një shkrim të mëparshëm…) - 16 tetor 2024

evans drishti 
Mësues - Medreseja "H.Sheh Shamia"

Faleminderit Profesor!

Një jetë të tërë në fushën e 
edukimit dhe të arsimit, 
një jetë të tërë në fushën e 

letrave, një jetë të tërë në kërkim të 
dijes dhe në përpjekje të përçimit të 
kësaj dije.

i dhënë shumë në sferën e 
edukimit, pasi aty e gjeti veten, aty 
reflektonte mirësi dhe urtësi, aty 
depërtonte në thellësitë e pamundura, 
i vetëdijshëm plotësisht për vështirësitë 
e një përballjeje të tillë, por po aq i 
vetëdijshëm edhe për mundësitë e 
arritjeve të shumta, pasi sa herë që flitej 
për edukim, rënqethej i tëri, dhe si i tillë 
reflektonte ndryshe.

u vu përherë në përpjekje të 
pasqyrimit të një shembulli model, pasi 
kur flitej për edukimin në qendër vihej 
modeli, e kur ky model nuk buronte 
nga brenda shpirtit, e kur ky model 
nuk pasqyrohej tek vetvetja, s’kish si 
të merrte një kuptim të duhur.

pasioni dhe vullneti qenë sërish 
dy karakteristika të pandashme të 
profesorit të nderuar, qenë si dy armë 
të tij tejet të fortë, dy shtylla ku ai 
mbështetej guximshëm, pasi e kish 
kuptuar që me kohë se pa pasionin 
për punën dhe pa një vullnet të paepur 
s’mund të kapërcente sfidat e kohës, 
që sa vinin e bëheshin më të dukshme. 
ishte pasioni për edukimin dhe vullneti 
i fortë për ta çuar tutje këtë aspiratë 
që e bënë atë një dijetar të plotësuar 
dhe të shumëkërkuar. ishte pasioni dhe 
vullneti që nuk e zbrapsen në asnjë çast, 
që nuk e mërzitën dhe nuk e sfiduan për 
të rrezatuar dritën e këtij edukimi tek 
brezat e rinj.

e donte punën, e donte librin, pasi 
që në fëmijërinë e hershme e kish 
përqafuar ngrohtësisht edukimin duke 

krijuar bindjen e palëkundshme se 
vetëm nëpërmjet kësaj rruge mund të 
rriteshin dhe të kultivoheshin breza të 
tërë që mund ti shërbenin me mish e me 
shpirt. rimëkëmbjes së kësaj shoqërie

e donte edukimin pasi ruante 
bindjen e fortë se vetëm nëpërmjet 
kësaj rruge mund të ndryshohej vizioni 
dhe mentaliteti i një shoqërie të tërë 
për të ecur me hapa të shpejtë drejt një 
emancipimi të shumëdëshirueshëm.

e donte edukimin pasi shpresonte 
së tepërmi që një arsimim i mirëfilltë 
do rrezatonte zemrat dhe shpirtrat 
e njerëzve për të kuptuar më së 
miri aspiratat dhe 
domethëniet e vetë jetës.

e donte edukimin 
pasi dëshironte që 
njeriu i kohës të kishte 
individualitetin dhe 
personalitetin e tij të 
palëkundshëm ndaj 
sfidave të jetës.

Njeriu punëtor dhe i 
palodhur, njeriu i dijes 
dhe i kulturës luftoi 
pareshtur për shpalosjen 
e dijes dhe të kulturës 
shumëdimensionale dhe 
me vite të tëra reflektoi 
urtësinë e tij në auditoret 
e universitetit "luigj 
gurakuqi", e pikërisht 
në departamentin e 
shkencave të edukimit. 
padyshim zotëronte 
të gjitha kriteret, karakteristikat dhe 
virtytet më të larta njerëzore dhe 
intelektuale si një specialist i fushës 

emancipimit si dhe rimëkëmbjes së një 
shoqërie të tërë, pasi si përherë ruante 
bindjen se edukimi i një individi do të 
thoshte edukimi i një shoqërie, e për 
rrjedhojë një edukim i tillë me baza të 
forta do të sillte edhe rimëkëmbjen e 
brezave të tërë.

e meritoi plotësisht titullin “mësues i 
merituar”, por padyshim shërbeu shumë 
më tepër se çmund të përkufizohej 
brenda nuancave të një titulli të tillë. ai 
ishte një edukator i shkëlqyer pasi ishte 
një bashkëshort i mrekullueshëm, një 
familjar me të gjitha tiparet plotësuese, 
një prind model, një mik i ngushtë 

dhe i pazëvendësueshëm për çdokënd 
që e njohu nga afër apo nga larg, një 
intelektual i mirëfilltë që rrezatonte çdo 
mirësi në shoqërinë ku jetoi.

janë fatlumë familjarët që e patën 
në gjirin e tyre dhe po aq fatlume edhe 
e tërë shoqëria që identifikohet me 
figurën e profesorit të nderuar.

falemiNderit profesor për 
gjithçka që Na dhe!

kreNarë për ty dhe të tillë do 
Ngelemi gjithmoNë!

dhe një dijetar i kohës. e mundonte 
gjithmonë idja e kërkimit të së resë, 
pasi bota e edukimit ishte një det pa 
fund dhe profesori i nderuar i kish hyrë 
një rruge që nuk njihte kthim prapa.

të shumta qenë botimet e tij, 
qofshin ato individuale apo edhe në 
bashkautorësi, dhe si i tillë la gjurmë të 
shumta në memorien e çdo individi që 
rrugëtimin e tij e kish në këtë drejtim. 
shqyrtoi dhe analizoi me dhjetëra 
e qindra problematika të fushës së 
edukimit duke shpalosur ide të qarta 
që i shërbyen më së miri integritetit dhe 

një jetë të tërë në fushën e edukimit 
dhe të arsimit, një jetë të tërë në fushën e 
letrave, një jetë të tërë në kërkim të dijes 
dhe në përpjekje të përçimit të kësaj dije.
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bota ISlaMe

sri lanka 
ose rePublika socialiste demokratike e sri lankës

bota ISlaMe

kryeqyteti tregtar, kolombo

12

sri lanka, zyrtarisht republika 
socialiste demokratike e sri lankës, 
është një vend ishull në azinë jugore 
që shtrihet në oqeanin indian, në 
jugperëndim të gjirit të bengalit dhe 
ndahet nga gadishulli indian nga 
gjiri i mannar dhe ngushtica palk. sri 
lanka ndan një kufi detar me maldivet 
në jugperëndim dhe me indinë në 
veriperëndim.

sri lanka ka një sipërfaqe prej 
65,610.2 km2 dhe një popullsi prej 
22,037,000 banorësh (censusi i viti 
2022).

kryeqyteti i vendit është sri 
Xhajavardenepura kotte, kurse 
kryeqyteti tregtar është kolombo.

gjeografia
sri lanka, një ishull në azinë jugore, 

shtrihet në pllakën indiane, një pllakë 
kryesore tektonike që më parë ishte 
pjesë e pllakës indo-australiane. sri 
lanka ndahet nga pjesa kontinentale e 
nënkontinentit indian nga gjiri i mannar 
dhe ngushtica palk. ishulli përbëhet 
kryesisht nga fusha bregdetare të 
sheshta deri në kodrina, me male që 
ngrihen vetëm në pjesën jug-qendrore 
të vendit. pika më e lartë në vend është 
pidurutalagala, me 2,524 metra mbi 
nivelin e detit.

sri lanka ka 103 lumenj, më i gjati 
prej të cilëve është lumi mahaveli, që 
shtrihet 335 kilometra. këta lumenj 
krijojnë 51 ujëvara natyrore prej 10 
metrash e më shumë, ku më e larta është 
ujëvara bambarakanda, me një lartësi 
prej 263 metrash. vija bregdetare e 
sri lankës është 1585 km e gjatë. sri 
lanka pretendon gjithashtu një zonë 
ekonomike ekskluzive detare me rreth 
320 km shtrirje, që është afërsisht 6.7 
herë më e madhe se sipërfaqja e tokës 
së sri lankës. vija bregdetare dhe 
ujërat ngjitur mbështesin ekosisteme 
detare shumë produktive, të tilla si 
shkëmbinjtë nënujorë koralorë dhe 
shtretërit e cekët të barishteve detare.

sri lanka ka 45 grykëderdhje dhe 40 
laguna. ekosistemi rizofor i sri lankës 
ka një shtrirje prej mbi 7000 hektarësh 
dhe ka luajtur një rol jetësor në zbutjen 
e forcës së valëve në cunamin e oqeanit 
indian të vitit 2004. 

klima
vendndodhja tropikale e sri lankës 

siguron temperatura të larta, me 
mesataret mujore mes 22 °C dhe 33 
°C në ultësira. Në malësitë qendrore, 
lartësitë më të mëdha karakterizohen 
nga temperatura më të ulëta, me 
mesataret mujore mes 7 °C dhe 21,6 °C.

reshjet janë faktor i dukshëm në 
variacionet sezonale dhe ditore të 
klimës së sri lankës. shumica e pjesëve 
të vendit marrin reshje mesatare vjetore 
më shumë se 1270 mm. megjithatë, 
dallimet rajonale në sasinë e shiut, 
sezonalitetin e tij, ndryshueshmërinë 

ku shumica e tyre bien gjatë sezonit të 
musonit verilindor, nga nëntori deri në 
janar. thatësira që vazhdojnë për më 
shumë se tre muaj janë të zakonshme 
në këtë zonë.

gjuha
sinhala dhe tamil janë dy gjuhët 

zyrtare në sri lanka. kushtetuta e 
përcakton anglishten si gjuhë lidhëse 
dhe përdoret gjerësisht atje për qëllime 
arsimore, shkencore dhe komerciale. 
anëtarët e komunitetit burgher flasin 
forma të ndryshme të kreolës portugeze 
dhe holandeze me nivele të ndryshme 

të islamit në ishull janë sunitë që 
ndjekin shkollën shafi’i.

krishterimi ndiqet nga rreth 7.6% e 
popullsisë së sri lankës. 

ekonomia
sri lanka është një vend kryesisht 

bujqësor. kultura kryesore që prodhohet 
në vend është orizi, me të cilin vendi 
është pothuajse i vetëmjaftueshëm. 
çaji, goma dhe kokosi janë gjithashtu 
kultura të rëndësishme bujqësore, ku 
çaji është një prodhim kryesor për të 
ardhurat e vendit. përveç kësaj, kultura 
të tjera me rëndësi për ekonominë 
e vendit janë kakaoja dhe erëzat si 
kanella, kardamoni, arrëmyshku, 
piperi dhe karafili. frutat dhe perimet 
që rriten në rajonet tropikale dhe të 
buta, rriten mirë në sri lanka. sri lanka 
është gjithashtu një eksportues i madh 
i gurëve të çmuar dhe gjysmë të çmuar. 
gjithashtu, remitancat nga srilankasit 
që punojnë jashtë vendit japin një 
kontribut të madh në ekonominë e 
vendit. 

Në tri dekadat e fundit turizmi është 
parë si një industri e rëndësishme e 
ekonomisë në sri lanka. gjithashtu një 
rritje të shpejtë është parë atje edhe në 
industritë prodhuese, të cilat ofrojnë 
një gamë të gjerë mallrash eksporti si 
produkte nafte, produkte lëkure, veshje 
të gatshme dhe pajisje elektronike.

histori
gërmimet e fundit tregojnë se edhe 

gjatë epokës neolitike, në sri lanka 
kishte banorë që grumbullonin ushqim 
dhe kultivonin oriz. shumë pak dihet për 
këtë periudhë. historia e dokumentuar 
fillon me ardhjen e arianëve nga india 
e veriut. arianët prezantuan në rajon 
përdorimin e hekurit dhe një formë 

të avancuar të bujqësisë dhe ujitjes. 
ata prezantuan gjithashtu edhe artin 
e qeverisjes. Nga vendbanimet ariane, 
anuradhapura u zhvillua shumë dhe u bë 
një mbretëri e fuqishme nën sundimin e 
mbretit pandukabhaja. sipas historisë 
tradicionale, ai pranohet si themeluesi 
i anuradhapura-s.

Në mesin e shekullit të 2-të p.e.s., 
një pjesë e madhe e veriut të sri lankës 
ra nën sundimin e një pushtuesi nga 
india e jugut. Nga fillimi i erës sonë 
dhe deri në fund të shekullit të 4-të 
e.j, sri lanka u qeveris nga një dinasti 
e pandërprerë e quajtur lambakarna, 
e cila i kushtoi vëmendje të madhe 
zhvillimit të ujitjes. Një mbret i madh 
i kësaj dinastie, mahasen (shek. i 3-të 
e.j) filloi ndërtimin e rezervuarëve të 
mëdhenj vaditës. Një tjetër ndërtues 
i madh i këtyre lloj rezervuarëve ishte 
dhatusena, që u vra nga djali i tij 
kasjapa, i cili e bëri sigirija-n një qytet 
mbretëror, dhe kështjellën e kryeqytetin 
të tij e ndërtoi në majën e shkëmbit. 
mbretëria e anuradhapura-s u rrëzua në 
fund të shekullit të 10-të e.j si rezultat i 
pushtimeve nga india e jugut. 

vixhajabahu i parë, i zmbrapsi 
pushtuesit dhe e vendosi kryeqytetin 
e tij në polonnaruva, në shekullin e 
11 e.j. mbretër të tjerë të mëdhenj të 
polonnaruva-s ishin parakrama bahu 
malla dhe Nissanka. të dy këta të fundit 
e zbukuruan qytetin me ndërtesa të 
shumta, me bukuri arkitekturore. 
pushtimi i vendit ndodhte herë pas here, 
dhe kryeqyteti u zhvendos vazhdimisht, 
derisa në vend mbërritën portugezët në 
vitin 1505. Në këtë kohë qyteti kryesor 
u krijua në ultësirën perëndimore, në 
kotte. portugezët erdhën në rajon për 
të tregtuar erëza, por qëndruan duke 
sunduar në rajonet bregdetare deri 
në vitin 1656, gjë të cilën e bënë edhe 
holandezët më pas. 

sundimi holandez zgjati nga viti 
1656 deri në vitin 1796, vit në të cilin 
ata u zëvendësuan nga britanikët. gjatë 
kësaj periudhe, mbretëria e malësisë, 
me kryeqytetin e saj në kandi, e ruajti 
pavarësinë e saj, pavarësisht sulmeve 
të përsëritura nga fuqitë e huaja që 
sundonin pjesën tjetër të vendit. Në vitin 
1815 edhe mbretëria kandi iu dorëzua 
britanikëve dhe kështu këta e vendosën 
sundimin e tyre mbi gjithë ishullin. 
gjatë sundimit britanik u zhvilluan 
mjetet moderne të transportit dhe të 
komunikimit, shërbimet mjekësore 
perëndimore, arsimi në anglisht, si 
dhe industria e plantacioneve (në fillim 
kafeja, pastaj çaji, goma dhe kokosi). 
me një proces evolucioni paqësor dhe 
kushtetues, sri lanka fitoi përsëri 
pavarësinë e saj në vitin 1948, dhe 
tani ajo është një republikë sovrane me 
anëtarësim në komonuelthin britanik të 
kombeve dhe në organizatën e kombeve 
të bashkuara. 

si erdhi islami në sri lanka
burimet historike thonë se ardhja e 

islamit në sri lanka ka ndodhur gjatë 

dhe efektivitetin e tij, kanë formuar një 
zonë të lagësht dhe një zone të thatë në 
sri lanka. Në pjesën jugperëndimore të 
ishullit, që përfaqëson zonën e lagësht 
(përfshirë malësitë), reshjet janë të 
dendura, me mesatare vjetore që varion 
nga 2500 mm përgjatë bregdetit, në më 
shumë se 3800 mm në zonat malore, 
dhe që kanë një shpërndarje të mirë 
sezonale. reshjet e shiut devijojnë 
relativisht pak çdo vit nga mesataret 
vjetore dhe janë mjaft efektive për të 
ruajtur lagështinë e tokës dhe kullimin 
sipërfaqësor gjatë gjithë vitit. Në 
pjesën tjetër të ishullit – në zonën e 
thatë - totali vjetor i shiut varion nga 
760 - 1780 mm në zona të ndryshme, 

të mjeshtërisë, ndërsa anëtarët e 
komunitetit malajz flasin një formë të 
kreolës malajze, që është unike për 
ishullin.

feja
budizmi është feja më e populluar 

në sri lanka dhe konsiderohet si feja 
zyrtare e vendit. budizmi praktikohet 
nga 70.1% e popullsisë. hindusët 
formojnë një pakicë fetare në sri lanka, 
me 12.6% të popullsisë. 

islami është feja e tretë më e 
përhapur në vend, e ndjekur nga 9.7 % 
e popullsisë së vendit, që do të thotë se 
ata numërohen të jenë rreth 2,137,589 
banorë (viti 2022). shumica e ndjekësve Xhamia e kuqe, kolombo, sri lanka
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periudhës së kalifatit të drejtë. me 
ardhjen në këtë rajon të tregtarëve 
arabë muslimanë, në shekullin e 7-të 
të erës sonë, islami filloi të lulëzojë 
në sri lanka përmes marrëdhënieve 
me vendasit, tregtisë dhe martesave 
me ta. Në shekullin e 8-të e.j, tregtarët 
arabë kontrollonin një pjesë të madhe 
të tregtisë në oqeanin indian, përfshirë 
edhe ishullin e sri lankës. shumë prej 
tyre u vendosën të banonin në ishull, 
gjë e cila e inkurajoi përhapjen e islamit 
atje.

eksploratori dhe tregtari i famshëm, 
ibn shehrajar, në veprën e tij çudirat e 
indisë, thotë: “kur banorët e sejlonit (sri 
lankës) dhe zonave përreth tij dëgjuan 
për lajmin e islamit, ata dërguan një të 
dërguar që t’u sillte atyre informacione 
të besueshme rreth kësaj feje të re. kur 
i dërguari i tyre mbërriti në medinën e 
Ndritur, kalifi asokohe ishte omer ibnul-
khattabi - allahu qoftë i kënaqur prej tij 
– dhe i dërguari u takua me të dhe i mori 
prej tij mësimet rreth islamit. por, këtij 
të dërguari i erdhi vdekja gjatë kthimit 
për në sejlon, kështu që shërbëtori i tij 
ishte ai që e solli mesazhin te populli 
i sejlonit”.

ata që ndihmuan gjithashtu në 
përhapjen e islamit në sri lanka, ishin 
muslimanët arabë që u vendosën në 
bregun juglindor të indisë, të cilët bënin 
migrime të organizuara për në sejlon, 
për të predikuar atje fenë dhe për të 
inspektuar kushtet e muslimanëve në 
sejlon. Një gjë që tregonte për lidhjen 
e fortë mes dy komuniteteve, atij indian 
dhe atij sejlonez, ishte se ata flisnin një 
gjuhë.

si rezultat i gjithë këtyre faktorëve, 
sejloni u bë një vend tërësisht islam. 
por, me fillimin e shekullit të 16-të e.j, 
pushteti i muslimanëve në sejlon filloi 
të zvogëlohej gradualisht me shfaqjen 

e influencës të portugezëve atje dhe 
për shkak të konkurrencës që këta po 
u bënin muslimanëve në tregtinë që 
zhvillohej në brigjet e oqeanit dhe në 
kontrollin e atij rajoni.

muslimanët në sri lanka përbëhen 
nga dy grupe të mëdha: moro-t dhe 
malajzët. grupi moro përbëjnë më 
shumë se 96% të popullsisë totale 
muslimane. fjala “moro” fillimisht ishte 
specifike për disa individë, por kohët 
e fundit ajo ka marrë një koncept të 
përgjithshëm dhe është përdorur për 
t’iu referuar muslimanëve me origjinë 
arabe dhe indiane. sa i përket popullit 
malajz, ata janë me origjinë malajziane, 
të cilët u sollën në vend nga holandezët 
gjatë pushtimit të malajzisë.

muslimanët në sri lanka kanë shumë 
xhami, shkolla dhe qendra kulturore 
islame. atje ka afërsisht 400 shkolla 
për mësimin përmendësh të kur’anit 
dhe 600 shkolla të përbashkëta fillore, 
përveç universitetit islam Nazamije, i 
cili u themelua më 19 rexheb 1393 h – 
gusht, viti 1973. 

kryeqyteti tregtar i sri lankës, 
kolombo, ka një qendër të madhe slame, 
një shkollë të veçantë ku diplomohen 
imamët dhe predikuesit të cilët më pas 
punojnë në përhapjen e fesë islame, 
25 institute islame, si dhe një qendër 
për kujdesin e jetimëve. atje gjendet 
gjithashtu një bibliotekë e madhe 
islame, që përmban qindra libra të 
shkencave të ndryshme islame, si dhe 
një gjykatë islame që zbaton sheriatin 
islam dhe ligjet e tij.

Në sri lanka gjenden disa shoqata 
që kryejnë detyrën e thirrjes islame dhe 
të ndërgjegjësimit në shoqërinë e sri 
lankës, nga të cilat përmendim shoqatën 
selefije me seli në qytetin puttalam, e 
cila luan një rol të rëndësishëm dhe 

bën përpjekje të madhe në ruajtjen 
e identitetit islam dhe në ndihmën e 
refugjatëve muslimanë në rajone të 
ndryshme të sri lankës.

muslimanët në sri lanka sot njihen 
si komuniteti më i arsimuar në vend, 
ndërkohë që dikur më parë njiheshin 
si komuniteti më i angazhuar në tregti. 
disa burime mediatike tregojnë se numri 
i studentëve muslimanë që regjistrohen 
në shkolla dhe fakultete të ndryshme në 
universitete, është rritur ndjeshëm, dhe 
nëpërmjet fokusimit të tyre në arsim, 
ata mundën të kapërcejnë pengesën e 
sigurimit të mësuesve që u sigurojnë 
fëmijëve muslimanë të mësuarit e 
besimit të saktë e të shëndoshë, në një 
shoqëri plot rryma. Në mesin e këtyre të 
rinjve të arsimuar gjenden specialistë të 
të gjitha fushave, si inxhinierë, mjekë, 
kontabilistë, menaxherë, etj, përveç 
atyre që japin mësim në fakultete të 
ndryshme në universitetet e sri lankës.

lidhur me edukimin islam në sri 
lanka, shkollat   publike kërkojnë nga 
nxënësit djem dhe vajza, që të studiojnë 
lëndën e fesë sipas përkatësisë së tyre 
fetare. kështu që, nxënësit muslimanë 
e studiojnë islamin në të gjitha nivelet 
e arsimit, nga klasa e parë deri në 
provimet e nivelit të mesëm (të klasës 
së 9-të), kurse në provimet e shkollës 
së mesme dhe të universitetit, ata kanë 
të drejtë zgjedhje në të.

sa u përket shkollave private islame, 
ato fokusohen në mësimin e lëndëve 
islame dhe të gjuhës arabe, djemve 
edhe vajzave, secilës palë veçmas, ku 
ndiqen programet mësimore islame, 
të shkruara në gjuhën arabe. fëmijët 
muslimanë, kur mbushin moshën 6 vjeç, 
fillojnë të mësojnë leximin, këndimin 
dhe texhvidin e kur’anit famëlartë, 
përkrah mësimit të parimeve islame, 
që i mësojnë në shkollat e kur’anit 
dhe në kurset që i ka krijuar    shoqata 
e dijetarëve të sri lankës. brenda tri 
viteve ata mund ta lexojnë mirë dhe me 
texhvid të gjithë kur’anin famëlartë. 
pas kësaj periudhe, një pjesë e këtyre 
djemve dhe vajzave regjistrohen në 
shkollat e mësimit përmendësh të 
kur’anit famëlartë. 

përgatiti:
msc. arta ujkaj, teologe

_____________________________________
 https://www.gov.lk
https://en.wikipedia.org
https://www.britannica.com
 https://www.islamweb.net
https://www.aljazeera.net
https://dawa.center
https://muslimsaroundtheworld.com

myftiu i shkodrës: 
“shPenZoni më shumë Për familjen tuaj!”

“një dinar që shpenzon në rrugë të allahut; një dinar që 
shpenzon për të çliruar një skllav; pastaj një dinar që ti e shpenzon 
dhe e jep një njeri nevojtar; dhe një dinar që ti e jep dhe e shpenzon 
për familjen tënde; ta dish, se shpërblimin më të madh tek allahu 
e ka dinari, që ti shpenzon për familjen tënde!”

kryeqyteti, sri Xhajavardenepura kotte

Dr. Mustafa Mahmud
(1921 - 2009)

“
ishte i madh përpara se të 

ngjitej... dhe mbeti i madh edhe 
pasi zbriti..! 

kujto, se muhammedi u ngjit 
në qiellin e shtatë, mbërriti 

deri tek sidretul-munteha dhe u 
afrua deri atje sa nuk ishte afruar 
asnjë krijesë tjetër përpara tij.

dhe, kur u kthye në tokë ai ishte 
në shërbim të familjes së tij, mjelte 
dhëntë dhe qepte këpucët e tij.

i vinte skllavi duke i kërkuar të 
ndërmjetësojë tek zotëria i tij, e 
ashtu vepronte. i vinte skllavja e 
vogël dhe e tërhiqte për dore, që të 
ndërmjetësojë për të tek familja e 
saj dhe shkonte me të tek ata.

u ngjit në qiellin e shtatë dhe 
vazhdoi të hante në një  sahan të 
vetëm me të varfërit dhe udhëtonte 
me mushkë.

urdhëronte ushtrinë e tij të 
mos priste asnjë pemë, të mos 
vrisnin fëmijë e as gra, dhe t’i linin 
murgjërit në manastiret e tyre e 
çfarë adhuronin ata.

Ishte i madh përpara se të ngjitej... 
dhe mbeti i madh edhe pasi zbriti. 
I madh pa mendjemadhësi dhe 
madhështor pa madhështi!

ditën e enjte, më 24 tetor 
2024, nëpërmjet një mesazhi 
drejtuar besimtarëve nga 

kanali i tij në youtube, myftiu i 
shkodrës, imam muhamed b. sytari iu 
drejtua besimtarëve me një këshillë në 
lidhje me përkushtimin dhe rëndësinë, 
që duhet të ketë gjithsecili në raport me 
familjen e tij.

Ndër të tjera, duke treguar për 
rëndësinë dhe vlerën që ka angazhimi 
me familjen, myftiu u ndal te një hadith 
i pejgamberit (a.s), që thonë, se: “Një 
dinar që shpenzon në rrugë të allahut; 
një dinar që shpenzon për të çliruar një 
skllav; pastaj një dinar që ti e shpenzon 
dhe e jep një njeri nevojtar; dhe një 
dinar që ti e jep dhe e shpenzon për 
familjen tënde; ta dish, se shpërblimin 
më të madh tek allahu e ka dinari, që ti 
shpenzon për familjen tënde!”

Në vazhdën e shpjegimit të këtij 
hadithin, myftiu solli pyetjen, se: kur ka 

qenë hera e fundit, që ti ke menduar, që 
një pjesë të të ardhurave tuaja mujore, 
t’i  ndash dhe të thuash: këto janë enkas 
për familjen; që do të thotë, janë: për 
argëtimin e tyre, për një udhëtim së 
bashku me ta, për një dëfrim që ti i bën 
gruas tënde, djalit tënd, vajzës tënde. 
Një shumë, që ti e ndan, për t’i marrë 
me të mirë hatrin e djalit apo vajzës 
tënde. por, duhet të kesh parasysh, që 
ti të kesh një qëllim dhe ky qëllim të 
jetë fisnik dhe ajo çfarë ti blen për ta, 
të ketë në vlerë.

ai, duke fole më tej rreth kalimit 
të kohës dhe shpenzimit të pasurisë 
për argëtimin dhe dëfrimin e familjes, 
tërhoqi vëmendjen, që këto gjëra 
asnjëherë nuk duhet të kalojnë kufijtë 
e të lejuare dhe të ndaluarës, pra të mos 
jenë këto argëtime dhe shpenzime, zoti 
na ruajt, në haram dhe gjëra të ndaluara 
nga allahu i madhëruar.

(nga libri: Muhammedi,  
sal'lallahu alejhi ve sel'lem)



nr. 10 (260) - tetor, 2024 nr. 10 (260) - tetor, 202414 15

reFleKtIMereFleKtIMe

komunizëm, shumëkush e shpjegon si 
një trill a përçartje e diktatorit. assesi! 
aq më tepër, për lëvizjen kundër fesë. 
ajo qe zbatim i një programi të qartë 
politik me burim të largët dhe të afërt, 
por jashtë shqipërisë dhe kundër saj. qe 
një agresion.

revolucioni politik e social – 
ekonomik në shqipëri ishte tërësor, 
integral dhe shkonte në një linjë me 
qëllimin strategjik për “zhvillimin” 
e vendit në të gjitha drejtimet. lind 
pyetja: përse me shqiptarët ndërmerrej 
një “revolucion” kaq i thellë? politika 
shqiptare dhe politika ndaj shqipërisë 
e shqiptarëve duket një mister; në fakt 
ishte (dhe vazhdon të funksionojë) si 
konspiracion e si komplot. Nuk është 
fjala për ato komplotet kundër regjimit 
që trumbetonte propaganda e diktaturës, 
që edhe ato nuk kanë munguar dhe me 
të cilët kamuflohej alibia, por për një 
komplot në përmasa apokaliptike, me 
fuqi permanente ndaj shqiptarëve si 
etni e si komb; komplot ndaj çështjes 
shqiptare. 

mbase të gjitha janë pjesë e 
programeve më të mëdha të mishëruara 
në paradigmat (parakushte) e “çështjes 
lindore” ku edhe shqipëria është pjesë 
përbërëse e saj. atë flake iluminizmi, 
vetëdije për identitet, krenari e histori 
e shuajti evropa kur hodhi mbi ne renë 
e zezë të “çështjes lindore”, mpiu, 
sfumoi, goditi me shpatën e padrejtësisë 
mbi të drejtat tona natyrore, , historike, 
biologjike, politike e shoqërore. 

Në përfundim të këtij punimi, 
nëpërmjet revistës “sheNja” që del në 
shkup, u njoha me titullin e një libri 
“shqipëria: një enigmë europiane” 
(albania: a europian enigma, shba, 
1995) shkruar nga historiani amerikano 
– shqiptar Nikolas kosta (me origjinë 
nga vithkuqi i korçës). “shqipëria sot 
është siç ka qenë qysh kur doli si shtet 
i pavarur në vitin 1912, është një komb 
në krizë...

ajo është njësi gjeopolitike, pozita 
e së cilës si vend i pavarur u përcaktua 
në një shkallë të madhe nga veprimet 
e kundërveprimet e shteteve fqinj 
(greqisë, serbisë, malit të zi dhe italisë), 
të cilët së pari u munduan të aneksonin 
trojet shqiptare (dhe morën nga ato 
mbi 2/3 e sipërfaqes së tyre – b. xh.) 
dhe pastaj synuan  që nëpërmjet një 
sulmi ballor ose depërtimit ekonomik 
të vendosin hegjemoninë mbi “vendin 
e shqiponjave”6. 

6. Cituar sipas abdi baleta, “e ardhmja shqip-
tare në ...”kutinë e pandorës”, sheNja, Nr. 90, 
tetor 2018, f. 20.    

Zotit i Përgjërohet gjithçka në amshim

Prof. dr. bajram Xhafa - Historian

pas gjithë këtyre mynxyrave 
e katastrofave, shqiptarët i 
futën në luftë edhe me zotin, 

për të shkaktuar zemërimin e tij e për 
t’i yshtur në rrugën e “atyre që janë të 
humbur”. “allahu është absoluti, të Cilit i 
përgjërohet gjithçka në amshim” (kur’an, 
112: 2). “atë e përlëvdon gjithçka që 
gjendet në qiej dhe në tokë...(59: 24). 
kështu urdhëron e thotë zoti në kur’anin 
e madhërishëm. kur gjithçka që gjendet 
në qiej e në tokë, qeniet, gjallesat, etj, 
përgjërohen dhe e adhurojnë atë deri 
në amshim. vetëm shqiptarët e mohojnë 
dhe i shpallin “luftë” atij!

 vështroni me kujdes o njerëz dhe 
mendoni me qetësi. herët në mëngjes, kur 
sapo ezani i muhamedijes lëshon thirrjen 
“allahu ekber” që fton myslimanët për 
lutjen e sabahut, dëgjohen qentë “t’ia 
kthejnë” (thirrjen) duke lëshuar edhe 
ata një zë lutës e përgjërues, vajtimtar 
e përdëllyes. kur “thirrja” e ezanit që 
vjen nga minareja e xhamisë mbaron, 
edhe ata e “mbarojnë” lutjen e tyre. 

Një miku im (abdullah salihi), ish i 
burgosur i diktaturës në një kamp pune 
në zonën e myzeqesë më tregonte se, 

kur të burgosurit ktheheshin nga puna 
në kamp, në një orë të caktuar të ditës 
shihnin një lejlek që kur kthehej në 
folenë e tij në majën e një plepi, bënte 
një “ritual” duke përkulur kokën në 
formën e “dhënies selam” nga e djathta 
dhe nga e majta. 

Në kur’anin famëlartë shkruhet: 
“allahun e lartëson çdo gjë në qiej dhe 
çdo gjë në tokë. ai është i plotfuqishmi 
dhe i urti” (kur’an, 59: 1). Në “fletët” 
e tij m. akif shkruan: “Ndërgjegjja, 
me një besim vrojtues, konstaton: / 
të gjitha trajtat e krijimit që mund të 
jenë, / sublime, materiale, të afta për 
të kuptuar, organike apo joorganike, / 
përkulin qafën  ndaj të njëjtit ligj me të 
njëjtën dëshirë.../ çdo gjë që ndodh në 
gjithësi, është shfaqja e tij”1.  

 kështu ndodh me gjithçka gjendet 
në qiej dhe në tokë. Natyra është si 
një rebus, një enigmë e një mister. për 
njeriun problemi qëndron në atë, se 
si të depërtojë në kuptimin e saj, ta 
zbërthejë e ta “lexojë” atë, të pajtohet e 
të integrohet në të, dhe të ecë në një linjë 
me të, me vullnetin e absolutit. e jo t’i 
kundërvihet asaj e të lëshohet turravrap, 
me yryshe e symbyllur në kundërthënie 
me të, që pastaj të përplaset e t’i bjerë 
murit e gurit me kokë. 

Njohuritë që merren në shkollë janë 
mjete për të arritur tek dituria e vërtetë. 
dituria e vërtetë është shndërrimi i 
gjithësisë në libër dhe leximi i tij me 
zemër. “mos u mendo gjatë, / eja dhe 
përshtatju kësaj harmonie të pafund”2. 

1. m. akif, po aty, f. 319.
2. m. akif, po aty, f, 326.

çelësi i parë fundamental për ta kuptuar e 
zbërthyer natyrën, njeriun dhe shoqërinë 
njerëzore është besimi në zot; orientimi 
tek burimi i parë i tyre, tek autori i tyre, 
tek krijuesi i tyre. pastaj vjen shkenca, 
që edhe ajo bëhet nga njerëzit me lejen 
e tij, të gjithëdijshmit. 

kimisti i famshëm francez blaise 
pascal (1623-1662) shkruan: “s’ka gjë 
mbi dhé që nuk tregon mjerimin e njeriut 
dhe njëkohësisht edhe mëshirën e zotit; 
sa pafuqinë e njeriut pa zot, aq edhe 
fuqinë e njeriut me zot”.

eusebi, peshkopi i çezaresë (265-
340), habitesh me këtë: “muzikanti 
aristoksan” tregon për indianët 
historinë që vijon: njëri prej tyre takon 
sokratin në athinë dhe i kërkoi që të 
përkufizonte filozofinë e tij. “është një 
studim i realiteteve njerëzore”, u përgjigj 
sokrati. kjo e bëri indianin të qeshte me 
të madhe. “si do të mundej një njeri të 
studionte realitetet njerëzore – thirri ai 
– kur nuk njeh realitetet hyjnore”3. 

‘mik është kush na lexon ne, kush 
cicëron mbi ne;

tani gjysmakët të japin dhe mend, të 
këshillojnë pa le’...(junus emré) 4.

“sot (1951) është detyrë e njeriut që 
qytetërimi të mos e shkatërrojë kulturën, 
as teknika qenien njerëzore”, shkruan 
W. momsen5 

ajo që ndodhi apo ajo që u bë me 
shqipërinë gjatë të vetëshpallur si 

3. ferdinand braudel, “gramatika e qytetëri-
meve”, f. 49.

4. osman Nuri topbash, “osmanët”, progresi, 
2009, f. 460.

5. braudel, po aty, f. 35, 

a nuk është feja,  
Veçse mendje e Zgjuar e drejtë?

“Kijeni frikë Allahun, o të zotët e mendjes, të cilët 
keni besuar; Allahu ka zbritur për ju përkujtues; të 
dërguar, që ju lexon ajetet e qarta të Allahut, për t’i 
nxjerrë, ata të cilët kanë besuar dhe bërë vepra të mira, 
nga errësirat në dritë!” - (Kur’ani, et-talak: 10)

shejkh muhamed el-gazali

kujtoj njëherë, se dikush më 
tha: e meta jote është, se e 
përzien fenë me mendjen!!

i thashë: mjerë për ty! a nuk është 
feja, veçse mendje e zgjuar e drejtë?

a nuk e ke dëgjuar fjalën e allahut 
për profetin e tij: 

“thuaj: ju këshilloj për një (gjë) të 
vetme, të ngriheni për hir të allahut, 
dy e nga dy, apo tek e tek, pastaj të 
mendoni..!” - (kur’ani, sebe: 46)

feja, e cila nuk ka mendje me të, ajo 
është idhujtari, është trupëzim, është 
politeizëm, ndërsa myslimanët, atyre 
u ka bërë thirrje allahu, duke u thënë: 

“kijeni frikë allahun, o të zotët e 
mendjes, të cilët keni besuar; allahu ka 
zbritur për ju përkujtues; të dërguar, 
që ju lexon ajetet e qarta të allahut, 
për t’i nxjerrë, ata të cilët kanë besuar 
dhe bërë vepra të mira, nga errësirat në 

dritë!” - (kur’ani, et-talak: 10)
këto ajete na i ka përcjellë (kumtuar) 

muhammedi, i sinqerti besnik, i 
kuptuan shokët e tij dhe e pasuan se 
si jetoi, si luftoi, si e këshilloi ymetin 
dhe si e fortifikoi atë kundër vesvesve 
dhe iluzioneve. 

Në sunetin (traditën) e tij të 
ndritshme ka trashëgimi të vyer dhe 
urtësi tej mase, që ia shpjegon rrugën 
kujt të dëshirojë të ecë në atë rrugë, e 
që nuk mundet ta bëjë këtë, ai që i është 
vjedhë mendja dhe i ka fjetur truri: 

“me të vërtetë në këtë ka përkujtesë 
për atë, që ka zemër, apo është i 
vëmendshëm dhe është dëshmitar 
(prezent)..!” - (kur’ani, kaf: 37)

përktheu nga arabishtja  
dhe përshtati në shqip:

lavdrim hamja
Marrë nga libri “Kunuzun mines-

sunne” (thesar nga Suneti)

Me të vërtetë në këtë ka 
përkujtesë për atë, që ka 

zemër, apo është i vëmendshëm dhe 
është dëshmitar (prezent)..! 

- (kur’ani, kaf: 37)

“
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aKtIVItete aKtIVItete

atmosferë festiVe dhe gëZimi  
në Xhaminë barbullush Për meVludin sherifë

nis Programi 2 i qarkullimit të hatibëVe 
në Xhamitë e shkodrës

Në vazhdën e veprimtarive me 
rastin e përkujtimit të lindjes 
së begatë të hz. muhammedit 

(a.s), me moton: “i dërguari i allahut, 
muhammedi (a.s), mëshirë e dërguar për 
mbarë njerëzimin!”, paradreken e ditës 
së shtunë, më 5 tetor 2024,  myftinia 
shkodër, organizoi aktivitetin festiv në 
xhaminë e barbullushit, ku morën pjesë 
kryesisht nxënës të mejtepeve të disa 
xhamive, si dhe besimtarë të zonës së 
bushatit.

pas leximit të disa pjesëve të 
kur’anit famëlartë nga imami i xhamisë 

barbullush, h. ervis molla, përshëndeti 
në emër të myftinisë shkodër, drejtuesi 
i arsimit, teologu arben halluni, cili 
falënderoi të gjithë të pranishmit, 
sidomos fëmijët dhe nxënësit e kurseve 
fetare që u bashkuan dhe morën pjesë 
në organizimin e këtij aktiviteti plot 
dritë, shpresë dhe ngazëllim.

ligjëratën e rastit e mbajti h. 
besim barbullushi, imam i xhamisë 
rus, i cili hodhi dritë mbi traditën 
e mrekullueshme të përkujtimit të 
mevludit sherifë, veçanërisht më 
fëmijët, të cilët sot e gjithmonë kanë 
nevojë të ndjekin shëmbëlltyrën e 
pejgamberit muhammed (a.s) në besim, 
adhurim dhe moral.

Në vijim të programit, grupi artistik 
i nxënësve të qendrës kulturore pranë 
xhamisë barbullush përcollën përpara të 
pranishmëve pjesë nga mevludi sherifë, 
salavate, recitime me mesazhe të vyera,  
dua-lutje, ilahi, monologë, etj.

Nën shoqërinë e salavateve aktiviteti 
u mbyll më një koktejl që u zhvillua në 
oborrin e xhamisë.

myftinia shkodër ju bën me 
dije, se gjatë periudhës 
18 tetor – 8 nëntor 2024, 

disa prej xhamive të shkodrës do të 
përfshihen në programin e dytë të 
qarkullimit të hatibëve për ditën e 
xhuma.

me këtë rast, myftinia shkodër ju 
fton që të ndiqni këtë program duke 

vizituar disa prej xhamive të përfshira 
në të, në mënyrë që të gjallërohen 
xhamitë me vizitat e besimtarëve dhe 
imamët e nderuar të gjejnë mikpritjen, 
ngrohtësinë dhe interesimin e 
besimtarëve për ligjërimet e tyre.

më poshtë, tabela me datat, xhamitë 
dhe imamët e nderuar të përfshirë në 
këtë projekt.

I shikon besimtarët 

të mëshirshëm, 

të dashur, të butë  

dhe të ndjeshëm  

me njëri-tjetrin,  

sikur trupi, i cili  

po të sëmuret  

gjithë pjesët e tij vuajnë 

dhe ndjejnë dhimbje!

Pejgamberi (a.s) 
ka thënë:

“

“

(transmetuar nga buhariu)
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xHaMIa e naMaZgjaSë

Përurohet Xhamia e namaZgjasë në tiranë

MejtePI IM

mejtePi im... Xhamia shtoj i Vjetër

Pak histori:
- Xhamia e fshatit shtoj i Vjetër 

ndodhet në njësinë administrative 
rrethina, bashkia shkodër.

- aktualisht, përbëhet mbi 250 
familje myslimane.

- fiset më të njohura janë: erkoçi, 
alivoda, kurtoviç, hekuri, etj.

- në vitin 1990 xhamia e vjetër 
u mor nga besimtarët dhe pas një 
rikonstruksioni shërbej disa vite për 
ritet fetare. ndërsa, në vitin 1998 me 
kontributin e banorëve të zonës, të një 
shoqate bamirëse islame të bahrejnit 
dhe të myftinisë shkodër u ndërtua 

xhamia e re me minare. një kontribut 
të vyer ka dhënë edhe imam z. ferid 
shabaj, i cili ndërtoi me kontributet e 
tij dhe të bamirësve mejtepin e parë të 
kësaj zone, pranë xhamisë.

- imamët e xhamisë shtoj i Vjetër 
dhe njëkohësisht edhe mësues të 
mejtepeve që kanë shërbyer nga viti 
2002 dhe në vazhdim janë: astrit 
hoxha, edmir smajlaj, gilbert lici, ferid 
shabaj, said Zaman, ervil kuçi, armand 
haxhia, ridvan luzaku, besmir cacani, 
hysen muça dhe mësuesit aktualë, znj. 
klementina repa dhe imami z. fatjon 
durraj.

- numri i nxënësve që kanë 
frekuentuar rregullisht rreth 19 mejtepe 

dhe kurse të ndryshme fetare të 
mësim-besimit, të zhvilluar në 
periudha të ndryshme nga viti 
2002-2024 është rreth 380 
nxënës.

takimi me nxënësit:
ditën e shtunë, më 19 

tetor 2024, teologu arben 
halluni, përgjegjës i arsimit 
pranë myftinisë shkodër, në 
vijim të takimeve me nxënësit 
e xhamive që frekuentojnë 
kurset/mejtepet e mësim-
besimit zhvilloi një takim me 
nxënësit e mejtepit/kursit 
fetarë në xhaminë shtoj i Vjetër 
me praninë e mësueses znj. 
klementina repa.

drejtuesi i sektorit të 
arsimit, pasi u njoh me ecurinë 
e procesit mësimor, zbatimin 

e programit, pjesëmarrjen 
e nxënësve në mejtep u 
mbajti një bisedë, duke u 
përqendruar në rëndësinë 
dhe vlerën që ka organizimi 
i mejtepeve fetare pranë 
xhamive dhe për misionin 
që ato mbartin në përçimin e 
mësimeve të vërteta fetare, 
edukatën islame që duhet të 
ketë çdo besimtar dhe frymën 
e mirë paqësore që duhet të 
karakterizojë çdo njeri në 
marrëdhëniet me të gjithë 
njerëzit, me krijesat e Zotit 
në tokë, etj.

në fund, u zhvillua edhe 
një bashkëbisedim me pyetje-
përgjigje rreth mësimeve 
që marrin nxënësit në këtë 
mejtep.

ditën e enjte, më 10 tetor 2024 
u përurua xhamia e madhe e 
Namazgjasë. kjo është xhamia 

më e madhe në ballkan, që ka qenë e 
shumë pritur për një kohë të gjatë dhe 
tashmë u bë realitet.

Ndërtimi i xhamisë së Namazgjasë u 
bë i mundur falë financimit të saj nga 
komiteti për çështjet fetare të turkiyes 
(diynaet) në shumën prej 30 milionë 
eurove.

Në përurimin e saj morën pjesë 
kryeministri i shqipërisë, z. edi rama, 
presindeti i turkiyes, z. rexhep tajip 
erdoğan, myftiu i tiranës, z. bilal teqja, 
ministra të dy vendeve, myftilerë, imamë 

dhe shumë besimtarë e besimtare nga 
mbarë trojet shqiptare.

xhamia e Namasgjasë ka një 
kapacitet prej 10 mijë vendesh falje për 
besimtarët muslimanë dhe konsiderohet 
se është xhamia më e madhe në rajonin 
e ballkanit.

sipërfaqja e përgjithshme e xhamisë 
është mbi 10 mijë metra katrorë, ku 
sipërfaqja e ndërtimit është 5.200 metra 
katrorë dhe sipërfaqja e brendshme e 
xhamisë është 2.415 metër katrorë.

xhamia ka 4 minare 56 metra të larta, 
një kupolë kryesore mbi 36 metra të lartë 
dhe 18 kupola të vogla, me detaje që 
kujtojnë arkitekturën osmane.

gjithashtu, xhamia, e cila ndodhjet në 
një nga zonat pranë qendrës së tiranës, 
ka edhe ambiente të tjera ndihmëse 
që përfshijnë salla konferencash, një 
sallë ekspozite, klasa, një bibliotekë, 
ambiente studimi, një qendër kulturore 
dhe ambiente të tjera.

me rastin e përurimit të kësaj xhamie, 
myftiu i shkodrës, imam muhamed b. 
sytari i ka dërguar mesazh urimi, myftiut 
të tiranës, h. bilal teqja:

Fort i nderuar vëllai im i dashur, H. bilal 
teqja, Myfti i tiranës, 

Më lejoni që nëpërmjet këtij urimi t’ju 
përhajroj me zemër me rastin e përurimit 
të xhamisë së madhe të namazgjasë, që u 
zhvillua ditën e djeshme në kryeqytetin tonë. 

gëzimi i madh që ka kapluar mbarë 
besimtarët në Shkodër, në tiranë, në 
mbarë vendin, në trojet tona shqiptare dhe 
në diasporë është një gëzim legjitim, që 
përkthen më së miri vullnetin e madh dhe 
dëshirën e flaktë të besimtarëve muslimanë 
shqiptarë për ta gëzuar e për ta dëshmuar 
brez pas brezi një xhami të madhe si ajo e 
namazgjasë në zemër të kryeqytetit tonë. 

Shpreh dëshirën, që në një moment të 
afërt, së bashku me një grup të imamëve 
të Myftinisë së Shkodrës t’ju vizitojmë 
në xhaminë e madhe të namazgjasë dhe 
bashkërisht të gëzojmë e të këmbejmë urimet 
nga afër. 

allahu ju shpërbleftë dhe ju dhashtë 
mbarësi e jua lehtësoftë këtë angazhim dhe 
shërbimi të ri, për të cilin jemi të bindur se 
do ta kryeni me sukses, me përgjegjshmëri të 
lartë dhe vullnet për t’i shërbyer besimtarëve 
dhe thirrjes Islame.
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